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  :مقدمة 
אאאאאא

אאאאאאאאאK 

אאאאאא،
אאאא،אא

אאאאאא
אאאאאאאאא

אאאאאאK 

אאאאא
א،אאאא

אאK 

אאאאאא،
אאאאא

אאאאאאאא
אא،א

אאאאאאא
אK 

 
 
 
 
 
 
 
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  :منهجية المسح الاستطلاعي 
 
  :المشكلة .1

אאאאאאאא
א،אא

אאא،אא،
אאאאאאאK 

    א   א    א 
אKKאא

אאאאאK 
א א אאא א  א א א

אאאאאאאאאאאK
אאאאאא

אK 

 א  א א    אא א א אא 
א  א        א     

א،אאאאאK 
 
  :الموضوعاهمية  .2

 א  א     אא א   
אW 

א  א א א    א א ،
 אא א  א א  אא     א 

אאK 
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،אאא
אאK 

אאאאK 
אאאאא

אאאא،אאK 
    א   א א  א א 

 א     א א  א   א 
אאאאא،

אאאאאאאאאא
אאאK 

אאאאא
 א     א  א א אא 

א  א א   אאא א ،  
 א  א אא، א  א א  א

אאאאאאאא
     אא א   א   

אאK 

 
  :  المسح الاستطلاعياهداف  .3

אאאאאW 

 Kאאאאאאא 

 אאאאאאא
אאאK 

 אאאאאאא
אK 

 
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  :المنهج المستخدم  .4
אאאאאאא،

אאאאאאאאאא
אאK 

 
 

 
  :العينة المستخدمة .5

אאאא،אא
אאאאא

אF1E 
 
 
F1E 

  
  العدد    النسبة  الشريحة

אFא–אJKKKKא5٪ 290 
אFאאאאE10٪ 580 
א 5٪ 290 

א 5٪ 290 
אאLא20٪ 1160 

אLא15٪ 870 
אLא15٪ 870 

אאFאאE5٪ 290 
א 10٪ 580 

אF––E5٪ 290 
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א5٪ 290 
א100٪ 5800 

 
אאאאא

F5800Eא
אאאא2004K 
 :المعلومات لجمع المستخدمة الأدوات .6

אאאא
אאאאאאKא

אאאK 
 

   :للمسح الاستطلاعي النطاق الجغرافي  .7
אאאאאאF20EK 

F2E 
F2E 

א א 
1 134 
2 182 
3א 178 
4א 137 
5א 27 
6א 153 
7א 145 
8א 667 
9א 271 
10 411 
11 318 
12 457 
13 659 
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14 223 
15 74 
16 122 
17 215 
18א 540 
19 145 
20 740 

א 5800 

  :الزماني  النطاق .8
אאאW25L5L200710L8L2007K

אאK 
FאF3EE 

 
 
 

אאא    
12341234 

אאWאאאא          
1 Jאא 
2 Jאאא 
3 Jאא 
4 Jאא 

         

אאWאאא          

1 Jאאאאא 
2 Jאא 
3 Jאאא 

         

אאWאא          

1 Jא 
2 Jא 
3 Jא 

         

אאWאא          

1 Jאאא 
2 JאאFE          
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3 Jאאא 
4 Jאאא 

אאאWאא          

1 Jאאאא 
2 Jאאא 
3 Jאא 

         

 
  المشاركين في المسح كشف باسماء الباحثين .9

 

FאF3EE 
  JאKא 

 

 א אאLא א 

1   1 

2   Jאא 3 

3 א אא 1 

4 א  1 

5 א  1 

6 א  1 

7 א א 1 

8 א א Jא J 3 

9 א אאLאא 2 

10  אאLאLא 3 

11  L 2 

12  אLא 2 

13 א אL 2 

14  Lא 2 

15   1 

16  אא 1 

17  א 1 
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18 א אאLא 2 

19   1 
20  אאאLאאLL 4 

א 35  
אא35אK

אאFא،אאKE 
 : الدراسة تنفيذ مراحل .10

  

אאWאאאא 
1 Jאא 
2 Jאאא 
3 Jאא 
4 Jאא 

אאWאאא 
1 Jאאאאא 
2 Jאא 
3 Jאאא 

אאWאא 
1 Jא 
2 Jא 
3 Jא 

אאWאא 
1 Jאאא 
2 JאאFE 
3 Jאאא 
4 Jאאא 
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אאאWאא 
1 Jאאאא 
2 Jאאא 
3 Jאא 
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  الفصل الثاني
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    استبيان معوقات السياحة الداخلية     الجمهورية اليمنية

 وزارة السياحه  

 الدار الاستشارية اليمنية   12
 

  الفصل الثاني
  المسح نة خصائص عي

  

  العمر  -1
 

א א٪ 

17 J25 40.5 

26 J35 46.9 

36 J 12.6 

 
אאאאאא26א J35

46.9٪א17 J2540.5٪12.6٪אא
36 JK 
 
  جتماعيلنوع الاا -2

 

א א٪ 

 66 

 34 

אאאLא 
66٪34٪א 

العمѧر 

12.6 40.546.9
0
10
20
30
40
50

فمѧѧѧافوق -17-2526-3536
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  الجنسية -3
 

א א٪ 

 97.1 
 2.5 
0.4 א 

 
אאאא97.1٪2.5٪0.4٪ 

 
  الحالة الاجتماعية -4

 
א א٪ 

 43.4 
 51.6 

2.8 א 
 2.2 

 
אאאא51.6٪43.4٪

2.8٪2.2אK 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

الجنسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧية 

9 7 . 1

2 . 50 . 4
0

5 0

1 0 0

1 5 0

اجنѧѧѧѧѧѧѧѧبي عѧѧѧѧѧѧѧѧربي يمѧѧѧѧѧѧني 

43.4

2.82.2
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  المستوى التعليمي -5
 

א א٪ 

א 7.9 

 48 

אFא
E 

32.5 

 11.6 

 
אאאאאא48٪

32.5א٪א11.6٪א7.9٪ 
 
  المهنة -6

 
א א٪ 

 29 

 10.8 

 10.6 

 29.8 

א 4.5 

 15.3 

אאאאF29.8٪Eא
F29٪EאאF15.3٪E،F10.8٪E،א
F10.6٪EKאאKאא

אאאאאK 

7.9

48

32.5
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  مستوى الدخل -7
 

א א٪ 

 7.6 

 54.5 

 28 

 9.9 
 

אאא54.5א٪א
אא28א٪אאאאא

9.9٪אא7.6א٪אאאא
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7.6
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  الفصل الثالث
  عرض نتائج المسح
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  الفصل الثالث
  عرض نتائج المسح

 
ما هي وجهـة نظـرك بالنسـبة للسـياحة كإحـدى طـرق تجديـد نشـاط  -1

  الفرد؟
 

א א٪ 

  49א

 44.4 

 6.5 

 
אאאאא

אא49٪44.4٪
א6.5٪אאא

אאאאK 
  
ــة في -2 ــة المختلف ــيم دور وســائل الاعــلام الوطني  التعريــف بالمعــالم كيــف تق

  السياحية والسياحة الداخلية في اليمن؟
 

א א٪ 

 7.6 

 35.4 

 25.9 

 24.3 

  6.8א

4 9
4 4 .4

6 .5

0
1 0
2 0
3 0
4 0
5 0
6 0

غѧѧѧѧѧѧѧير ضѧѧѧѧѧѧѧرورية  ضѧѧѧѧѧѧѧѧѧرورية ضѧѧѧѧѧѧѧرورية جѧѧѧѧѧѧѧدا  
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אאאאא
אאאW 

F7.6٪EF35.4٪E،F25.9٪E،F24.3٪Eא،F6.8٪Eא
אאאאאאא

אאאאK 
  
هل سمعت أو شاهدت أو قـرأت معلومـات عـن منطقـة سـياحية وشـوقتك  -3

  لزيارتها؟
 

65

11.5
23.5

0
10
20
30
40
50
60
70

احيانѧѧѧѧا لانعѧم 

א א٪ 

  65 

 11.5 

23.5 א 

אאאאאאאאא
F65٪Eאאא

אאאF23.5٪E
אF11.5٪EאאK 
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 

سياحية بحيث تسـتطيع مـن  هل تشاهد عبر الفضائية اليمنية فلاشات وبرامج  -4
  خلالها تحديد نوع السياحة التي ترغب فيها؟

 
א א٪ 

 69.4 

 30.6 
 

אאאאאאאאא،
אאאאF69.4٪Eאא

אאF30.6٪Eא
אK 

 
  إذا كنت من محبي السياحة والسفر فأي نوع من السياحة تفضل؟ -5

 
א א٪ 

א15.9 א 

א52.8 א 

אא 27.5 

Fא–

א Jא J
אE 

3.8 

 
אאאאאאאא

אאF52.8٪Eא27.5א٪א
15.9٪Fא–א Jא JאE3.8٪א

69.4
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אאאאאאאאא
אאאאאאK 

אאאאאא
Kאאאאאאאאאא 

  أين تقضي فترة إجازتك في الأعياد والمناسبات؟ -6
 

א א٪ 

א 25.4 
א 17.6 

אא 42.4 
אא 11.2 

א3.4 א 

אאאאאאאא
אF42.4٪E،אF25.4٪E،אF17.6E،

11.2א،א3.4٪אאא
אאאאK 
  
أيـن . عب الحياة اليومية المختلفـة اتمللتخلص من الضغط الناتج عن  -7

  تفضل قضاء وقت فراغك؟
 

א א٪ 

א20.8 א 

א48.4 א 

אא 19.5 

אא6.1 א 

Fא Jא JאאE 5.2 

25.4
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אאאאא
אF48.4٪EאאF20.8٪Eא

אF19.5٪EאF6.1٪EFא Jא
 JאאEF5.2٪Eאאאא

אאאK 
  
  أي من أشكال وأنماط السياحة تفضل -8

 
א א٪ 

 8.8 
 47.3 

 43.9 
 

אאאאאא47.3٪א
43.9٪א8.8٪אאא

אK 

8.8
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 

  هل تفضل زيارة الأماكن القريبة من مكان إقامتك أثناء إجازتك -9
 
 
 
 
 
 

אאאאאF49.1٪Eא
אF37.3٪EאאKKא

אF13.6٪Eאאא
אאאאאאאFא

אEאאאאKKאK 
 
  متى تسافر إلى أماكن أخرى غير محل إقامتك الدائم؟ -10
 

 
 
 
 
 
 
 

אאאאאאאאא
37.1٪،אאא19.5٪،אאא

אא15.9א٪אאא،18.8٪،11.7٪

א א٪ 

 49.1 

 13.6 

37.3 א 

א א٪ 

א 37.1 
אאא 15.8 
אאא 15.9 

 11.7 
א 19.5 

4 9 .1

1 3 .6

3 7 .3

0
1 0
2 0
3 0
4 0
5 0
6 0
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אאאאאאאא
אאאאאאאK 

 
كــم تخصــص مــن دخلــك ... الســفر والســياحة إذا كنــت مــن محبــي  -11

  السنوي لذلك؟
 
 
 
 
 
 
 
 

אאאא
אא55.5٪אא21.7٪

א12.7٪F10000E5.6٪F10000E4.5٪
5000אאא

אאאאK 
 
) ... داخليـة(من إحدى مهام وكالات السياحة والسفر تنظـيم رحـلات جماعيـة  -12

  هل تحب الانضمام إلى هذا النوع من الرحلات؟
 

א  א٪ 

5000 4.5 
10000 5.6 

 12.7 
א 55.5 

 21.7 

4.55.6
12.7

55.5

21.7
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 
 
 
 

 א א  א א    
א42.9٪אא

36.3 ٪  א אא א  20.8 ٪  א   
אאK 

 
ماهي الأسباب التي تمنع الكثير مـن أبنـاء المجتمـع مـن اصـطحاب  -13

  أسرهم إلى الأماكن السياحية؟
 

א א٪ 

32.5 א 
א 29.1 

א 47.4 

 
אאאאאאאאאא

          א  47.4٪
 א 29.1 ٪ 23.5 ٪    א א  

א א      א א   
אאK 

 
 
 

א א٪ 

 36.3 
 20.8 

א 42.9
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 
 
 
ــياحية  -14 ــاكن الس ــرأة في الأم ــد الم ــول تواج ــرك ح ــة نظ ــاهي وجه م

  والترفيهية؟
 

א א٪ 

 28.3 
א 12.1 

 

 
53.6 

אאאאאאא 
   53.6 ٪ 28.3 ٪    12.1 ٪א  

6.1٪אאאאא
Kאא 

 
ك لأي منطقـة أو منتجـع سـياحي هـل المعلومـات التـي عند زيارتـ  -15

  قدمت لك كافية؟
 

א א٪ 

 13.8 
 36.1 

 50.1 
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אאאאאא
36.1٪אאאאא50.1٪אאאא
 א  13.8%         אא

אאאאאאאאאK 
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 

  ؟ما نوع منشآت الإيواء التي تحب ارتيادها -16
  

א א٪ 
5 J 21.1

4 4.4
3 9.7 

 5.9 
 7.2 

5 9.1 
4 1.9 
3 3.5 

 10.3 
 4.7 
 5.5 

 3.1 
א 6.2 

 7.4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   א     א א א   א א
21.1٪5،10.3٪،9.7٪3،9.1٪5

،אאא 

21.1

4.4
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5.97.29.1
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 
اثنــاء اقامتــك في احــدى الفنــادق كيــف وجــدت الخــدمات التــي تم  -17

  تقديمها؟
 

א א٪ 

 44.4 
 42.5 

  8.5א
 4.6 

 
אאאאא

  44K4 ٪   ،42.5 ٪  א  ،8.5 ٪  ،
4.6 ٪א    א א      א

א 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
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 
 
هل برأيـك أن التسـهيلات والتشـريعات الموجـودة حاليـاً تسـاهم في  -18

  تشجيع السياحة الداخلية ؟
 

א א٪ 

 27.6 
 26.9 

 45.5 
 

 א    א   אא  
     א   45.5 ٪  27.6 ٪

26.9٪אאאאאאK 

27.626.9
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 

وزارة السـياحة ، وكـالات (ماهو الدور المطلـوب مـن الجهـات المعنيـة  -19
لتسهيل حركة السياحة الداخلية لذوي الدخل ) السياحة والسفر ، وغيرها

  المحدود؟
 

א א٪ 

א 19.3 

אאאאא 21.3 

א 10.5 

 6.3 

 42.6 

 
 
 
 
 
 
 

 א א  א אא א   א   
אאאאאאאא

  א א        
 א א  א א א     

42.6٪א
19.3 ٪ א א  א    א א  
21.3٪K 

 

1 9 . 3
2 1 . 3

1 0 . 5
6 . 3

4 2 . 6

0

5

1 0

1 5

2 0

2 5

3 0

3 5

4 0

4 5

ــلات   ــ ــ ــ ــ ــ ــ مـ رح ــ ــ ــ ــ ــ ــ تنظي
ــوم   ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــة برسـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ جماعيـ

ــل    ــ ــ ــ ــ ــ ــي آام ــ ــ ــ ــ ــ ــددة تغط ــ ــ ــ ــ ــ مح
ــة   ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــاريف الرحل ــ ــ ــ ــ ــ ــ مصــ

عـار   ــ ــ ــ ــ ــ ــد أســ ــ ــ ــ ــ ــ تحديـ
ــياحية   ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــآت الســ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ المنشـ

ــع   ــ ــ ــ ــ ــ ــب م ــ ــ ــ ــ لتتناسـ
ــدخل   ــ ــ ــ ــ ــ لـ ــدرات ا ــ ــ ــ ــ ــ قـ

ــدود  ــ ــ ــ ــ ــ ــ المحـ

ــآت   ــ ــ ــ ــ ــ ــيز منشــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ تجه
ــوم   ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــة برســ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ حكومي
ــــص   ــ ــ ــ ــ ــ ــة تخت ــ ــ ــ ــ ــ ــ رمزي
ــة   ــ ــ ــ ــ ــ ــ مـ حرآ ــ ــ ــ ــ ــ ــ بتنظي

ــياحة  ــ ــ ــ ــ ــ ــ السـ

ــلات   ــ ــ ــ ــ ــ ــ مـ رح ــ ــ ــ ــ ــ ــ تنظي
ــوظفين   ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــة للم ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ جماعي

ــدفع   ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــاليف ت ــ ــ ــ ــ ــ بتكـ
ــيط  ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ بالتقسـ

ــبق    ــ ــ ا ســ ــ ــ ــ ــ ــل م ــ ــ آـ
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ماهو تقييمـك لـدور القطـاع الخـاص في المسـاهمة بتطـوير السـياحة  -20
  ية؟الداخل

 

אאאאאאא
  א40.1 ٪ א אא   32.1 ٪  22.6٪

א5.2٪אאא
אאK 

40.1
32.1

22.6

5.2
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جيѧѧد جѧѧѧدا  جيѧѧد مقبѧѧѧول ضѧѧѧѧعيف 

א א٪ 

 40.1 
 32.1 
 22.6 

  5.2א
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المناطق التي تحظى بالنصـيب الأكـبر مـن الحركـة ... ما هي بنظرك  -21
 السياحية دون غيرها؟

 

א  א٪ 

48.3 א 
25.5 א 

א1.2 א 
3.8 א 

א10 א 
4.1 א 

אאאא1.8 א 
אא0.4 א 

  5 
 
 
 
 
 
 
 

 א א  א   א א   א   
א48.3א٪א25.5٪אא10٪

א4.1٪א3.8٪5٪אאאא
1.8 ٪ אא1.2 ٪ א א  א0.4 ٪   א

א     א א א  א א אא 
אאאאK 

4 8 . 3

2 5 . 5

1 . 23 . 8
1 0

4 . 11 . 80 . 4
5

0

1 0

2 0

3 0

4 0

5 0

6 0

حلية 
ѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧا
ѧѧالس

ѧѧѧѧѧѧѧѧة 
ѧѧلاثري
ا

اوية 
ѧѧحر
ѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧ
ѧالص

ѧѧѧѧѧѧѧѧة 
ѧѧѧلاجي
الع

ѧѧѧѧѧѧѧѧة  
ѧѧѧѧѧيعي
الطب

ѧات 
ѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧي
محم
ال

ѧѧѧѧѧѧѧѧة 
ѧѧجبلي
ال
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ѧѧѧѧѧѧѧѧه
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ѧѧѧѧѧѧѧة
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ق ال
ѧѧѧѧѧدائ
ѧѧѧѧѧѧح
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ѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧل
ة ع
ѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧي
حتو

حية    
ѧѧѧѧѧѧѧѧيا
ѧѧѧالس

مات 
ѧѧѧѧѧѧѧѧد
ѧѧѧالخ

ѧѧѧѧى 
ѧѧѧѧѧѧعل

ѧѧѧѧة 
ѧѧѧѧѧѧوي
محت

آѧѧѧѧѧر   
ѧѧѧا ذ
ѧل م
ѧѧѧѧآ
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ما هي نسبة استغلال المناطق الطبيعية والبيئية والساحلية الأثرية  -22
  ؟والتاريخية في اليمن

 
א א٪ 

J20٪J30٪ 37.7 
J31٪JJ40٪ 23.5 

41٪JJ50٪ 18.3 
J51٪JJ60٪ 20.6 

 
 
 
 
 
 
 

א    א א  א  א א א  
אאאא20א J30٪37.7٪23.5٪אאא

 31א J40 ٪18.3٪  א  א 41אא J50 ٪20.6 ٪אא
א51א J60٪K 
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 

أســباب عــدم زيــارة الكثــير مــن النــاس للمواقــع ... رأيــك هي بمــا -23
  السياحية الأثرية والتاريخية في اليمن ؟

א א٪ 

אאא 11.6 

אאאאא 13 

אאאא
אאא 

8 

אאאא 6.6 

אאאאא 8.2 

אאאאאא9.5 א 

 8.3 

א 8.6 

אאאאא 6.1 

אאא18 א 

א 2.1 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

אאאאאאאא
אאאאאא18٪אאאא

  א אא   א אא  אא אא  א א  
א 13 ٪ א    א א  א   א

א11.6٪אאאא9.5٪אאאאא
אא8.6٪א8.3٪8.2٪

אא   א א א 8٪א א  א  א  א 
אא   6.6٪א א  א א 6.1٪ א א א 

אאK 

1 1 . 6

1 3

8

6 . 6

8 . 2

9 . 5

8 . 38 . 6

6 . 1

1 8

2 . 1

غيѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاب دور الاعѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧلام فѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧي نشѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧر معلومѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧات عѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧن هѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧذه المواقѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧع    

وعѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧورة بعѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧض الطѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧرق المؤديѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧة إلѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧى المواقѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧع الأثريѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧة    

عѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدم توافѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧر أو انخفѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاض مسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧتوى الخѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدمات فѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧي المطѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاعم والفنѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧادق    
وغيرهѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧا فѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧي هѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧذه المواقѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧع   

عѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدم توافѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧر الرقابѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧة علѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧى الخѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدمات السѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧياحية    

عѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدم وجѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧود الأمѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧن السѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧياحي والسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧلامة فѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧي هѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧذه المواقѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧع       

المضѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧايقات الѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧتي تواجѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧه بعѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧض الѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧزائرين فѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧي هѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧذه المواقѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧع  

عѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدم وجѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧود مرشѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدين سѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧياحيين متخصصѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧين ومتمكنيѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧن    

عѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدم الاهتمѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧام بالنظافѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧة فيهѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧا   

عѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدم توافѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧر الوقѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧت الѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧلازم لتلѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧك الزيѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧارات  

انخفѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاض مسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧتوى الѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدخل لأفѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧراد المجتمѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧع   

لا توجѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧد رغبѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧة فѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧي الأسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاس   
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المعوقات والموانع الرئيسية أمام السياحة الداخلية ... ما هي بنظرك  -24
  ؟

אאאאאאאאאאא
אKKא،אא،אא

א،،Kאא
א    אא      א  

אK 
 

 Jא 
א א٪ 

 54.3 
 21.6 

24.1 א 
 

אאא54.3א٪אאאאא
אא24.1٪א21.6אK 

 
 

 JאאאWאאאא
אאK 

א א٪ 

 61 
 11.3 

27.7 א 
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  אא א 61א ٪   א א   א  
 Wא א א א א אא א אא 

אא27.7א٪א11.3٪אK 
 

 Jאאא 
א٪א
67.8
8.2 

24.1
  אא א 67.8א ٪   א  א א 

 אא א א א אא 24.1 ٪  א  
8.2٪אK 

 
 Jא 

א א٪ 

 76.2 
 6.8 

17.1 א 

אאא76.2א٪אאאא
אאא17.1א٪א6.8٪אK 

 

 

 
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 Jאא 
א א٪ 

 54.3 
 9.4 

36.3 א 

  אא א 54.3א ٪    א    
א אא א א א אא 36.3 ٪ א אאא  

9.4٪אK 

 J 
א א٪ 

 31.9 
 33.7 

34.4 א 

  אא אא א     אא 
אאאאאא34.4٪אא33.7٪א

31.9٪אאK 
 

 Jא 
א א٪ 

 13.3 
 63.5 

23.2 א 
אאא63.5א٪א

אאאאאא23.2א٪אאא13.3K %א
K 
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 א א אא    אא א 
אאאאאאא

אאאאאאא
אK 

1 Jאאאאא
אא؟ 

 
א א٪ 

  26.9 
51.8 א 

א 5.3 
אאא7.4 א 

 3.9 
 4.7 

 

 

 

א   א א  א   א א   
 א   א   51.8 ٪ אא 26.9٪

 א א א  7.4 ٪ א א 5.3 ٪ א
3.9٪4.7٪אא

אאאאאK 

 

2 6 .9

5 1 . 8

5 .37 .43 . 94 . 7

0

1 0

2 0

3 0

4 0

5 0

6 0

يلقѧѧѧѧѧѧون نوعѧѧѧѧѧѧاً مѧѧѧѧѧѧن   يتنѧѧѧѧѧѧافى مѧѧѧѧѧѧع الѧѧѧѧѧѧدين   امѧѧѧѧѧر عѧѧѧѧѧѧادي  يحѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧترمون 
الاهتمѧѧѧѧѧѧام مѧѧѧѧѧѧѧن  
الجهѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧات ذات 

العلاقѧѧѧѧѧѧѧѧة 

لا شѧѧѧѧѧѧيء ممѧѧѧѧѧѧا ذآѧѧѧѧѧѧѧر   لا يحѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧترمون 
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2 Jאאאאא؟א 
א א٪ 

 7.6 
 38.5 

 31.6 
 22.3 

אאאאא
אאאא38.5٪،31.6٪،22.3٪

  7.6 ٪  א     א  א
אאK 

 
 

3 Jאאא
؟אא 

א א٪
 23.1 
 47 

אא 29.9 
 

א   א     א  א    47א٪
א23.2٪29.9٪אאא

אאאK 
 
 
 
 

7 . 6

3 8 .5

3 1 . 6

2 2 .3
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ضѧѧѧѧѧѧѧѧѧعيف مقبولѧѧѧѧѧѧѧة متوسѧѧѧѧѧѧѧѧѧطة عاليѧѧѧѧѧѧة 
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حسѧѧب الحاجѧѧة إلѧѧѧى العمѧѧѧل   لانعѧم 
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4 JאFE؟א 
א א٪ 

  14.5אא
אאאא 25.2 

אאא 8.6 
א 42.3 
 9.4 

 
אאאא

א42.3٪25.2٪אאא14.5٪
אא9.4٪8.6٪אאא

אאאא
אאK 

 
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الخوف من نظرة
المجتمع السلبية

لأسباب أخرىلدي عمل اخر
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   الفصل الرابع 

  النتائج العامة للمسح
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  الفصل الرابع
  النتائج العامة للمسح

אאאאW 

1K אאאאK 
2K אאאא

K 
3K אאאאאא

אאK 
4K אאאאאאK 
5K אאאאא

אאאאK 
6K אאאאאא

אK 
7K אאאאאאאK 
8K אאאאאאK 
9K אאאאאאא

אK 
10K אאאאא

אאאK 
11K אאאאאאא

K 
12K אאא

אאאאאאK 
13K אאאאא

K 
14K אאאא

אK 
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15K אאאאאאאאא
אK 

16K אאאאK 
17K אאאK 
18K K 
19K אאאאאאK 
20K אאאאאאK 
21K אאאאאK 
22K אאאאאא

אאאK 
23K אאאאאאאא

אאאאאאאאאאK 
24K אאאK 
25K אאאאאK 

אאאאא
אKK 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
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 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
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  الفصل الخامس 
  وصياتالت

  

1K אאאאאאאאאא
אאאא 

2K אאאאאאא
אאאאKא،א،אKKאK 

3K א   א א א א  א אא א
 א  א א  א אא א   

אאאאאאK 

4K  א א   F א אאא  א א א   Eא 
     א א א א א א 

אK 

5K  א א   F א א E א אא   
אאאK 

6K    א א     א א א
אK 

7K  א א   F אא   E   א  
אאאFEאאאKK

אאאKKאK 

8K  א     א   א א   
אאאK 

9K אאאאאאאאא
   א אא   א  א   

אאK 
10K     א א א א א 

אאאאאאK 
11K אאאאאאK 
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12K  א א א  א  א   א א 
אאאאאאא

KKא 

13K  אא   אא  א א א  א א א، א
אאאK 

14K  א א א  א   א א  
אK 

15K אא   אא א   א  א א  א 
אאאאאאאא،

  א  א א א    ، א 
אK 

16K  א א א א   א א א   א 
אאאאאאאאKK 

17K אאאאאא
אאאK 

18K א?אא?אאאאאK 

19K   א א    א  אא     KK
אאאK 


